ЗАРУБІЖНА ЛІТЕРАТУРА 
6 КЛАСС

УРОК 12

ТЕМА: «Музей байки».Підсумковий урок за темою «Байка». Розвиток зв’язного мовлення: виразне читання байок різних авторів. 
ХІД УРОКУ. 

1. Робота над новим матеріалом. Створюємо музей байки.
Слово учителя. Майже всі ви хоч раз бували в музеї. Але чи знаєте ви, що перш ніж зробити виставку, музейні працівники дуже ретельно  збирають всю необхідну інформацію про кожен експонат, вивчають його історію, походження тощо. Ось сьогодні ми з вами побуваємо в різних ролях: музейних працівників, відвідувачів музею, критиків і журналістів. Тож починаємо…
2. Рольова гра «Музейні працівники».
Завдання № 1. Скласти історичну картку-довідник з історії виникнення байки (письмово)

Історична картка-довідник до експонату «Байка»

	Коли виникла? 
	

	Де вперше виникла байка?
	

	Хто був родоначальником?
	

	Які основні елементи будови байки?
	

	Хто є головними персонажами?
	


Завдання № 2. Рольова гра «Я – Езоп».
· Я – Езоп, раб – невільник, жив приблизно в 6 столітті до нашої ери, в Елладі. Давні греки вимовляли моє ім’я інакше – Айсопос. Свої корисні поради і настанови я давав людям без суворості й владності, вигадував дивні та цікаві притчі, повчав їх байками, які складав у прозовій формі та переказував. Персонажами моїх байок є звірі, птахи, рослини, люди. В образах тварин, птахів я насправді змальовував моральні якості людини. Мої байки були своєрідним знаряддям боротьби проти несправедливості та людських вад. 

· Про нього казали, що він раб, але мудріший за вільних, некрасивий, але вищий од усіх. Як ви розумієте ці слова?
Ось ще кілька  легенд про Езопа: «Про те, як Езопа купував філософ Ксанф», «Про море», «У в’язниці», «Легка ноша», легенду про смерть Езопа.
Легенда 1. Езоп був невеликим на зріст, некрасивим і горбатим. Мав гострий розум і умів створювати байки. Його перший господар вирішив продати балакучого раба, якого купив простуватий філософ Ксанф з Самосу. Езоп вразив його дотепними відповідями. Коли Ксанф спитав Езопа, чи той хоче, щоб він його купив, Езоп нібито відповів: «А хіба тобі не все одно, чого я хочу? Купи мене в радники, тоді й запитуй». А на запитання, чи він завжди такий балакучий, Ксанф отримав відповідь, що за балакучих птахів завжди платять дорожче. Після того, як на репліку Ксанфа: «Але ти ж не птах, а виродок», Езоп відповів, що бочки в підвалах теж потворні, але вино в них гарне, філософ взяв його до себе.
Легенда 2. Якось після обіду, перебуваючи добряче напідпитку, Ксанф хвальковито заявив, що може випити море, а на ранок вжахнувся від своєї обіцянки. Езоп врятував його від ганьби, порадивши Ксанфу виставити своєму супернику перед суддями й глядачами, які зберуться на березі моря, таку умову: хай суперник перекриє всі ріки, що впадають в море, бо Ксанф дійсно обіцяв випити море, але не обіцяв випити і ріки.
Легенда 3. Збереглася легенда про випадок із життя Езопа. Хазяїн послав його у справах, а дорогою мудреця зустрів суддя.

· Куди ти йдеш? – суворо запитав суддя.

· Не знаю, – відповів Езоп. 
Ця відповідь здалася підозрілою, і суддя наказав відвести Езопа до в’язниці.

· Я ж сказав щиру правду, – запевняв Езоп. – Звідки мені було знати, що я потраплю до в’язниці. 
Легенда 4. Якось хазяїн разом із іншими рабами наказав Езопу зробити важкий перехід із одного селища до іншого. Езоп звернувся до хазяїна з проханням дати йому найлегшу корзину, бо він, мовляв, значно поступається іншим рабам у силі та спритності. Хазяїн запропонував Езопові самому обрати корзину. Коли Езоп обрав найбільшу корзину з хлібами, інші раби всміхалися, адже ця ноша була самою важкою. 

До зупинки Езоп ледве дійшов. Але на відпочинку раби з’їли декілька хлібин. Тому зранку Езопові легше було нести свій тягар. Так йшли вони кілька днів. За цей період раби з’їли майже увесь хліб, тому ноша Езопа дійсно стала легше і він зміг не втомлюючись дійти до зазначеного селища. 
Легенда 5. За однією з легенд про смерть Езопа, цар Крез послав його у місто Дельфи принести у величному храмі пожертву богові Апполону. Підступні й жорстокі жерці, які вже давно ненавиділи Езопа, підклали в його торбину священний золотий кубок бога і обвинуватили в крадіжці, а потім засудили Езопа до смерті, і скинули зі священної скелі Парнаського хребта в безодню
Завдання № 3. Перемалюйте «Дерево байки». 
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Завдання № 4. «Асоціації». Підберіть з поданих пар слів ті, що асоціюються у вас зі словом «байка» (письмово). 
Байка: стисла – велика за розміром; переважно віршована – переважно прозова; повчає – розважає; пояснює світ – викриває недоліки.
Завдання № 5. Гра «вірю-не вірю». Перед вами твердження. Уважно прочитайте їх. І запишіть лише ті, яким ви вірити.
· Байка – це розповідь, що виражає уявлення стародавніх людей про світ. 

· Автора байок називають байкарем. 

· Першим байкарем вважають Бабрія. 

· Байка складається з двох частин: оповідної та повчальної.
· Езоп писав байки віршованою мовою. 
· Частина байки, в якій міститься повчання, називається мораллю. 

· Головні герої байки – птахи, звірі, рослини, люди. 

· Байки завжди писалися віршованою мовою. 

· Засновник жанру байки – Езоп. (
· У байці «Вовк і Ягня» Крилов розповідає про трагічну долю Вовка. 

· Відображення абстрактного поняття через конкретний образ називається алегорією.   

3. Рольова гра «Відвідувачі музею».Розвитко зв’язного мовлення. 
Завдання № 1. «Бюро знахідок». Перед вами загублені речі персонажів з байок І.А. Крилова. Знайдіть їм місце (запиши й вкажи стрілочками)

окуляри                                           «Свиня під дубом»

шматок сиру                                   «Квартет»

жолуді                                             «Вовк на псарні»

вуха з риби                                      «Мавпа й окуляри»

собачий ошийник                           «Кіт і повар»

альт (скрипка)                                 «Ворона й лисиця» 

Завдання № 2. Виразно прочитати байку І.А. Крилова напам’ять.

Теоретичний матеріал.   Виразне читання – це справжнє мистецтво. Його називають мистецтвом декламування. Щоб впоратися із завданням, треба запам’ятати деякі терміни та правила. 

1) Текст для виразного читання називається партитурою. 
2) При читанні слід витримувати  паузи. 

3) Паузи бувають логічні й психологічні. 
4) Логічні паузи – позначаються в партитурі вертикальною паличкою: коротка  ( | ), довга - ( || ). Її довго тривалість залежить від логіки членування тексту. Наприклад, на місці коми, як правило стоїть коротка пауза. А ось крапка та тире потребують довгої паузи, тобто більш тривалої зупинки читця. 
5) Психологічна пауза – позначається в партитурі \/ («галочкою»). Це складний вид паузи. Вона зустрічається рідше, у виключних випадках: наприклад, коли треба зосередити увагу на наступному слові, імітувати згадування або пошук потрібного слова, коли необхідно підкреслити емоційний напруг, лякання,  неочикуваність, недомовленість, спеціальне замовчування, раптову зупинку в мовленні. Така пауза може бути в будь-якому місці: між фразами, в середині такту, або на місці розділових знаків, або там, де їх зовсім немає.  
Пам’ятка «Як правильно читати байку»
Если говорить о выразительном чтении басен, то точнее будет сказать не «выразительное чтение», а «выразительное рассказывание». Как свидетельствуют современники великого русского баснописца И.А. Крылова, он читал свои басни таким тоном, в такой простодушной и естественной манере, что его чтение можно было принять за продолжение житейского разговора.
То есть, в основе чтения басни лежит принцип живого и естественного повествования, которое включает в себя такое же живое и естественное воспроизведение реплик персонажей. При этом следует помнить, что живая речь изобилует оттенками, а потому чтецу надо передать не только основное содержание басни, но и все разнообразие ее логического и эмоционального наполнения.
Авторский текст, который предшествует развитию событий, читается в повествовательно-информативной манере, подготавливая слушателей к восприятию основных событий. Но не всегда все слова автора надо произносить «нейтральным» тоном. Например, авторские комментарии к негативным поступкам героев следует читать с иронией, как бы «присвоив» авторский текст, представить его как «свой» рассказ о реальных событиях и их участниках.
Особого мастерства требует чтение реплик. Ведь каждое действующее лицо басни воплощает в себе определенный тип людей. Здесь уже понадобится развитое воображение чтеца об индивидуальных особенностях характера персонажа, манере его поведения, а также умение менять высоту голоса, его силу, темп. Но чтецу не стоит слишком увлекаться «перевоплощением» в героев басни – животных, ведь основное направление произведения – это раскрытие пороков людей, которое автор осуществляет через аллегорию и элементы комизма.
Мораль басни произносится медленнее, поучительно, в виде рассуждения. Это либо напоминание известной истины, либо совет мудрого человека, либо ироническая критика какого-то поступка. Перед моралью и после нее надо обязательно сделать ощутимые паузы (чаще – психологические), чтобы привлечь внимание слушателей к тому выводу, который воплощен автором в мораль.
Басни, в которых важное место занимает прямая речь персонажей, позволяют привлечь к чтению элемент инсценировки. В конце урока мы попробуем прочитать басню «Свинья под Дубом» в ролях. Но нельзя забывать, что совершенное выполнение всего произведения одним чтецом является, как правило, задачей более сложной. Поэтому на уроках выразительного чтения мы будем отдавать предпочтение монологическому чтению, ведь именно оно требует от учащихся более добросовестной работы и над качествами голоса, и над интонированием, и над эмоциональностью чтения.
Тренуймося читати виразно. Прочитайте партитуру байки «Свиня під дубом».
Свинья под Дубом

Свинья | под Дубом вековым |
Наелась желудей досыта, | до отвала; |
Наевшись, выспалась под ним; |
Потом, глаза продравши, встала \/
И рылом | подрывать у Дуба корни стала. ||
”Ведь это дереву вредит, – |
Ей с Дубу Ворон говорит, – |
Коль корни обнажишь, | оно засохнуть может”. \/
”Пусть сохнет, – | говорит Свинья, – |
Ничуть меня то не тревожит; |
В нем проку мало вижу я; |
Хоть век его не будь, | ничуть не пожалею, |
Лишь были б желуди: | ведь я от них жирею”. ||
”Неблагодарная! – | примолвил Дуб ей тут, – |
Когда бы вверх | могла поднять ты рыло, |
Тебе бы видно было, |
Что эти желуди | на мне растут”. \/

Невежда | также в ослепленье |
Бранит науки | и ученье, |
И все ученые труды, |
Не чувствуя, | что он вкушает их плоды. ||
Коментар  до читання. 
Итак, читаем басню таким образом. Экспозицию (первые 4 строки) произносим медленно, с повествовательной интонацией, но обязательно учитываем, что такой, казалось бы, непринужденный характер речи не должен быть лишен необходимой эмоциональности. Задача чтеца определяется двумя направлениями: словесно описать Свинью и в то же время тоном голоса подчеркнуть авторское отношение к ней. А оно четко формируется уже с первых строк произведения: это пренебрежение к тем, чей смысл жизни сводится к двум жизненным удовольствиям – поесть и поспать. Важную роль в формировании необходимых эмоций играет удачно подобранная автором экспрессивная лексика: наелась «до отвала», а глаза не открыла, а «продрала». 
В конце четвертой строки уместной будет психологическая пауза – она готовит нас к завязке, сосредоточенной в пятой строке. Стараемся психологическую паузу не промолчать, а сыграть: еще до произнесения пятой строчки выражение лица чтеца должно подсказать слушателям, что он сейчас сообщит о каком-то отвратительном действии персонажа произведения. 
В озвучивании завязки пик эмоциональности выпадает на слово «рылом»: его произносим с ярко подчеркнутой брезгливостью. Перед прямой речью делаем чуть длиннее, чем обычно, остановку. Слова Ворона надо сказать не столько с наставлением, сколько с удивлением от бессмысленного поступка Свиньи. Авторский текст («Ей с Дубу Ворон говорит») должен прозвучать несколько тише и с более низкой тембральной окраской голоса. 
Перед ответом Свиньи на замечания Ворона снова выдерживаем психологическую паузу: ведь в произведении назревает кульминация, и мы должны привлечь к ней слушателей. При чтении этой части басни исполнителю понадобится незаурядное мастерство, поскольку именно здесь раскрывается главная тема произведения: изображение глупости, несусветной тупости и невежества, которые к тому же сочетаются с наглой самоуверенностью. Слова «Пусть сохнет» надо произнести с непомерной, гипертрофированной самовлюбленностью, как говорят в народе – надув губы. Тише произносим авторскую ремарку («говорит Свинья»), а следующие четыре строки – как амбициозное поучение в «свинской житейской мудрости»: жить только ради собственного удовольствия. Логическое ударение делаем на слове «желудь», а слово «жирею» немного растягиваем («жи-ре-е-ю») и озвучиваем с максимальным наслаждением и откровенной хвастливостью. 
Слова Дуба содержат в себе развязку произведения. Их следует прочитать рассудительно, с оттенком поучения, но обязательно оставив тонкую нотку брезгливости, которая будет акцентирована на слове «рыло». При произнесении реплики Дуба чтец должен добавить к звуковому воплощению мысли произведения еще и выразительную мимику и жесты.
Перед озвучиванием морали басни делаем психологическую паузу. Выражением лица готовим слушателей к произнесению высшей житейской мудрости. Сама мораль традиционно произносится серьезным тоном – как итог, общий вывод из описанной ситуации, который переносит осмысление сюжета с аллегорического в общечеловеческий или даже философский план.
4. Рольова гра «Критики». Висловіть власну думку про байку та її значення для сучасних читачів. Прочитайте вірш і запишіть його в зошит. Підкреслить найважливіші слова, що характеризують байку.  
 «Байка»

Байка – це цікава штука!

Є в ній мудрість і наука.

Дійові особи – підкажіть з першої спроби – 

Звірі, рослини і птахи

Та всілякі ще й комахи.

Скажу думку я не нову.

Байка має своєрідну побудову –

Дві частини визначальні:

Оповідну і повчальну.

Що ж душею нам кривити?

Байка вчить, як в світі жити. 

5. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ. 

Ми відвідали з вами «Музей байки». Побували в ролі музейних співробітників, відвідувачів, критиків. Вдома ви будете у ролі журналістів. Вам треба написати невеличку статтю до літературної газети за назвою «Чому байки популярні сьогодні?». 
