РУССКИЙ ЯЗЫК 

6 КЛАСС

УРОК 10

ТЕМА: Источники русских фразеологизмов. Пословицы, поговорки, афоризмы и крылатые слова.

              РР. Составление рассказа.

НЕОБХОДИМО ЗАПОМНИТЬ: 

· Фразеологизмы

· Свободные словосочетания

· Афоризмы

· Крылатые слова 

· Рассказ и его строение

ПОВТОРИТЬ: 

· Лексика и лексикология

· Общеупотребительная и ограниченная в употреблении лексика

· Нейтральные и стилистически окрашенные слова 

ХОД УРОКА

1. Актуализация знаний. 
Дайте определения следующим понятиям:
· Устаревшие слова (архаизмы, историзмы)

· Неологизмы

· Заимствованная лексика и исконно русская

· Диалектизмы

· Профессионализмы

· Просторечие и жаргонизмы

· Нейтральная лексика и стилистически окрашенная

Выполните задание.  Спишите текст, вставляя пропущенные буквы. Подчеркните профессионализмы. Устно определите, к какой профессии они относятся. 

Лешему он (Римский-Корсаков) пр..думал два лейтм..тива.Один п..ручил струн..ым инструментам. Вт..рой игра..т ч..тыре валторны и т..релки. Сурово и умыло звучит лейтм..тив Деда Мороза. Тембр деревя..ных дух..вых инструментов передает ощ..щение зимней скова..ности природы. 

Выполните задание. Замените диалектизмы общеупотребительными словами. Запишите текст, который получился. 

-Что диешь?

-Солеными огурцами кричу. 

-Да ты брусна. Они же худые…Что? Забруснявел?                                                                                                                 
Слова для справок: худой – плохой, диеть – делать, брусна – обманщик, кричать-торговать, забрусняветь – покраснеть. 

Выполните задание. Замените выделенные слова одним  иностранным словом, равным по значению. Запишите. 

1. Незабываемая картина - торжественный смотр физкультурников на Красной площади.  2.Мама связала теплую фуфайку с высоким воротником.                                                                       3.Старший брат получил документ, удостоверяющий его полномочие как депутата.                         

4.В нашем районе выстроили помещение для стрельбы в цель.   
Слова для справок: свитер, тир, мандат, парад 
2. Работа с новым материалом урока. 
Беседа. Ответьте на вопросы: 
· Что такое фразеологизм? 

· Назовите 5 особенностей фразеологизмов.

· Назовите группы фразеологизмов по их классификации. 

Страна Фразеология. Ее нет ни на одной географической карте. Никто не знает ее размеров и природных ресурсов. И вот сегодня мы с вами отправимся в увлекательное путешествие по этой удивительной стране. Но, прежде чем двинуться в путь, напомню, что жители этой страны – фразеологизмы, т.е. устойчивые сочетания слов. Фразеологизмы – удивительные обороты, они не создаются в процессе речи, а воспринимаются как целостные единицы, устойчивые в своем составе и структуре. Фразеологизмы – веселые, шутливые, эмоциональные единицы нашей речи. Надеюсь, что путешествие по стране «Фразеология» тоже будет веселым. Давайте подумаем, откуда же к нам пришли фразеологизмы? Каковы их источники? А вот и станция «Источники фразеологизмов». 
Первый источник – язык писателя. Современная фразеология многим обязана языку писателя. Все меткие характеристики, образные выражения, яркие сравнения появились в языке благодаря писателям. Писатель – это целый лексикон. В языке писателя отражается языковое творчество и мастерство всего народа. Именно писатель создает такие речевые обороты, которые свободно выделяются из текста и живут в языке народа рядом с пословицами и поговорками. Они называются крылатыми. Писатель так  изысканно и остроумно говорит, что окружающим кажется, будто это говорят и чувствуют они сами. И никогда уже не вспомнят, что то или иное выражение – писательское изобретение. И что самое ужасное, никто не утруждает себя сделать ссылку на источник или хотя бы заключить писательские афоризмы в кавычки. Знаете ли вы, что выражение «белая ворона» впервые употреблено Ювеналом, а часто произносимые нами «не хочу учиться, а хочу жениться» принадлежит Фонфизину. А кто был автором афоризма «дважды два – стеариновая свечка»? Кто придумал «лошадиную фамилию» и «небо в алмазах»?
Второй источник – фольклор. Именно пословицы и поговорки чаще всего становятся фразеологизмами. Знаете ли вы поговорку «врет как сивый мерин». А пошла она издавна. Приехал как-то солдат с войны и рассказал, что был у них в армии господин фон Сиверс Меринг – врун страшный Подхватили солдаты, и пошла гулять по Руси поговорка «врет, как сивый мерин».
Третий источник – церковные тексты. Вы, наверное, слышали выражения: святая святых, соль земли, притча во языцех, вавилонское столпотворение. Они достались нам от текстов священных книг и писаний. 

Четвертый источник – крылатые слова или афоризмы. Это мудрые мысли различных людей. Вот пример. Цицерон приписывает эти слова одному из легендарных «семи мудрецов» Бианту. Когда его родной город был взят неприятелем и жители в бегстве старались захватить с собой больше из своих вещей, кто-то посоветовал и ему поступить так же. «Я так и делаю, ведь я все мое ношу с собой», — ответил он, имея в виду, что только духовное богатство можно считать неотъемлемым имуществом. Он даже не считал своим достоянием те игрушки судьбы, которые мы называем своим добром. Однако эти слова чаще цитируются в более элементарном смысле — не о внутреннем достоянии человека, а о скудном материальном имуществе.

Пятый источник – античность. Именно мифы и предания древних греков и римлян дали нам огромное количество фразеологизмов, которые мы сегодня легко употребляем в речи: дамоклов меч, яблоко раздора, ахиллесова пята и др. 
3. Закрепление изученного материала. 
Выполните задание. Запишите текст. Подчеркните фразеологизмы. 

СЕЛ В ГАЛОШУ (Из приключений Ошибкина).
День я начал спустя рукава. Поводив маму за нос насчет уроков и покраснев до кончиков ушей, когда она вывела на чистую воду и махнула на меня рукой, я сломя голову помчался на стадион. На урок я опоздал, т. к. вышел из себя из-за обидной шутки и подрался. Когда учительница вызвала меня неожиданно к доске, я вылез кожи, чтобы правильно ответить, попытался взять себя в руки и не ударить лицом в грязь, но, в конце концов, я сел в галошу.

Ребята, читайте книжки дома от корки до корки, не считайте ворон и не бейте баклуши , а то сядете в галошу, как я.
4. Работа над развитием речи. Составление рассказа. 

Беседа: 

· Что такое рассказ? Какие отличительные черты у этого типа речи?

· Из каких частей строится рассказ?

5. Практическая работа над составлением рассказа. 
      Читаем и размышляем.
- Вова? Борис беспокоит. По делу.

Тут, понимаешь, с «рассказом» заело…

Что ж это значит « рассказ»?

Думаю, думаю целый уж час.

-Рассказ-это жанр такой литературы,

У этого жанра своя есть структура.

- Надя, привет! Я к тебе за советом…

Слушай, будь другом, скажи по секрету,

Как ты ответишь, что значит «рассказ»?

Думаю, думаю целый уж час.

- Думаешь час над «рассказом» - вот новости?!

Меньше героев в рассказе, чем в повести.

Задумался Боря: из трех объяснений

Какое полнее определение?

· Что такое рассказ? 

· Какова структура рассказа?

РАССКАЗ – это небольшое литературное произведение повествовательного типа, в котором речь идет об одном, но важном событии из жизни героя (записать в тетрадь)

В основе рассказа лежит случай=событие=проишествие=приключение=инцидент=эпизод=история
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Читаем и обсуждаем. 
ВЕЛОСИПЕД
Саша и Женя дружат с раннего детства, или, как говорят, с пелёнок. Мальчики вместе ходят в школу в один класс, вместе учат уроки и вместе играют. Они очень любят друг друга. Поэтому всё у них ладится. Стоит только одному заболеть, другой тут как тут: книжку почитает, историю расскажет, уроки разъяснит, а если одного из них родители накажут, кто как ни друг поймёт и утешит. Это большое счастье иметь настоящих друзей. 

Однажды Сашин папа купил ему велосипед, как раз такой, о каком он мечтал – синий, блестящий, со слегка скрипучим мягким сиденьем и голосистым звонком. Первым об этом, конечно же, узнал Женя. Он был очень рад за друга, так как такого велосипеда у него ещё не было. Саша, покатавшись немного, предложил покататься и другу. Женя был несказанно рад. Он сделал несколько кругов вокруг дома и двора. И тут случилось неожиданное.  

Как это случилось, трудно понять, но Женя угодил на всей скорости в клумбу. Врезался в посаженное посредине дерево и упал. С разбитых коленок тонкими струйками стекала кровь. Ныло и щипало плечо, опухал разбитый нос. Но всё это было бы не так страшно, если бы не то, что там, возле дерева, лежал Сашин новый велосипед с восьмёркой на переднем колесе и уродливо изогнутым рулём. Да и ещё и красивый блестящий щиток лопнул и тоскливо свисал над колесом. У Жени от ужаса замерло сердце. Что же теперь делать? Как быть?
А к клумбе уже спешил встревоженный долгим отсутствием друга Саша. Женя с испугом смотрел на друга и пытался ему все объяснить. Но глаза Саши наполнились слезами. О, если бы он знал, что так случится. 

Тут, откуда ни возьмись, к мальчикам подбежал их сосед Стёпа. Его давно уже злила их дружба. Или, может быть, завидовал мальчишка, так как не имел своих друзей.

– Вот это да. – Стёпа удивлённо присвистнул. – Говорил я тебе Сашка, зря ты с Женькой дружишь. Он же это специально сделал. Ведь у него такого велосипеда нет. Что ты теперь своим родителям скажешь?

Женя, чуть не плача, возмутился:

– Неправда. Я не мог специально. Не верь ему, Саша.

Жене из-за всех сил хотелось убедить друга, что он не виноват. Печально подобрал Саша с земли разбитый велосипед и пошёл к дому. А рядом с ним, громко крича, шёл Стёпа:

– Да, я сам в окно видел, как он разогнался и в клумбу заехал. Вот тебе и дружок.

Женю душили слёзы обиды и бессилия. Как бы хотелось Жене, чтобы Саша ему поверил и простил, чтобы всё было, как и прежде. Да, такого между друзьями ещё не бывало. 

Женя обратился за помощью к отцу. Они вместе сходили в магазин и купили для Саши новый велосипед. Днем Женя спешил к другу. Он нервно позвонил в дверь, и когда Сашина мама открыла, то сразу же вкатил велосипед, сказав: «Это вместо того, который я разбил». Мама Саши была очень удивлена, ведь Саша сказал, что велосипед разбил сам. Ну, подумать только, какой же у него хороший друг Саша. Не выдал его родителям. Наверно, они поверили, что Саша сам разбил велосипед. Досталось же бедняге, наверное. Ничего. Женя этого никогда не забудет. Зря, выходит, старался Стёпа. Слава Богу!

Не успел Женя обо всё хорошенько подумать, как в дверь позвонили. У двери стоял Саша. Молчит. И Женя молчит. Сейчас они только смотрят друг на друга. Да и зачем им слова? И так всё ясно.

Великая вещь – дружба.

Записать опорные слова и выражения для рассказа. 
· Водой не разольёшь – о крепкой дружбе
· Стоять грудью (за кого-то) – стойко защищать

· Нож в спину – о предательстве

· Мал золотник, да дорог – ценность не определяется размером

· С малых лет – с детства

· Друзья познаются в беде – об испытаниях

· Друг ситный – приятный, добрый, хороший товарищ

· Закадычный друг – очень близкий 

· Заклятые друзья – враги

· Друзей за деньги не купишь

· Водить дружбу – дружить с кем-то

· В знак дружбы – о примирении, восстановлении мирных отношений

Составляем план рассказа. 

1. Я и мой товарищ.  (вступление)

2. Вот как это было. (завязка, кульминация, развязка)

3. Чему научил случай. (заключение, вывод) 

6. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ. 

Написать рассказ о случае со своим другом. Использовать опорные слова и выражения

Заключение (вывод) �1 Чему научил?�2 Какой след оставил?





Вступление�1 Где?   2 Когда?�3 Кем?  4Почему?





Развязка





Завязка





Кульминация
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